ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СЛЕПЫХ И СЛАБОВИДЯЩИХ РОССИИ: ДОСТИЖЕНИЯ, ОПЫТ, ПЕРСПЕКТИВЫ

ПРЕЗИДЕНТ ФЕДЕРАЦИИ

ФУТБОЛА СЛЕПЫХ

И СЛАБОВИДЯЩИХ РОССИИ,

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

МЕДИЦИНСКОГО

КОМИТЕТА РФС

АКАДЕМИК РАМТН,

Д.М.Н., ПРОФЕССОР

Игорь Борисович

Медведев



Те, кто впервые слышат словосочетание «слепой футболист», пожалуй, даже не воспринимают его в прямом смысле. Для обывательского сознания это парадокс. Тем не менее тотально слепые люди играют в футбол. Играют весьма зрелищно, организованно, динамично. Они не просто реализуют себя в любимом виде спорта, но и доказывают, что возможности человека воистину безграничны.

Незрячие люди начали играть в футбол задолго до первых официальных чемпионатов, состоявшихся в Испании и Бразилии в конце 1980-х годов. В 1981 году была создана Международная федерация спорта слепых (IBSA), с тех пор этот вид спорта динамично развивается во всем мире. В настоящее время регулярно проводятся чемпионаты Европы и мира, увеличивается число крупных международных соревнований. В программу летних Паралимпийских игр футбол слепых (минифутбол 5×5 в категории B1 – тотально слепые спортсмены) был впервые включен в 2004 году.

Футбол слепых – это смесь мини-футбола и хоккея. Для игры используется мини-футбольная площадка, огороженная специальными наклоненными бортами по бокам, чтобы не травмировать людей. Поле искусственное, мяч со звуком и не скачет. В игре участвуют две команды по пять человек: четверо в поле и зрячий вратарь. Защитникам подсказывает вратарь, а нападающим – тренер, находящийся за воротами. Методика подготовки футболистов и тренировочные упражнения ничем не отличаются от привычного мини-футбола. Играют тотально слепые люди. Слабовидящим перед игрой заклеивают глаза, чтобы все были в равных условиях.

ИСТОРИЯ И ПРЕДПОСЫЛКИ СОЗДАНИЯ ФЕЛЕРАЦИИ

Федерация футбола слепых и слабовидящих (ФФСС) зарегистрирована 5 декабря 2007 года. Президентом федерации единогласно избран И.Б. Медведев, профессор, доктор медицинских наук, офтальмолог-хирург, глава Международного медицинского холдинга, руководитель Фонда помощи слепым и слабовидящим, а также президент Фонда поддержки и взаимопомощи Медведевых.

19 марта 2008 года федерация в исключительном порядке получила поддержку исполкома Паралимпийского комитета России, который рекомендовал Федеральному агентству по физической культуре и спорту аккредитовать федерацию по футболу.

Приказом руководителя Росспорта В.А. Фетисова от 23.03.2008 №0144 футбол слепых признан новым видом спорта и введен в перечень видов спорта, признанных органом исполнительной власти в области физической культуры и спорта, а именно во Всероссийский реестр видов спорта (№1240002317A).

Совместно с олимпийским чемпионом Алексеем Парамоновым, бывшим секретарем парторганизации Виктором Галаевым, руководителем департамента Российского футбольного союза (РФС) Юрием Смирновым наша федерация взяла на себя определенные обязательства и выполнила их. Отстоять футбол слепых в России удалось с огромным трудом. Потенциальные организаторы соревнований до последнего не верили, что это возможно. Собрали ребят, которые очень любят футбол, из школ-интернатов, из Всероссийского общества слепых, привезли специальные озвученные мячи и начали играть.



КАЖЛОМУ ИГРОКУ ПО МЯЧУ

И травм, как оказалось, не больше, чем в обычном футболе. Опытные игроки зачастую обходятся вообще без них.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ФЕДЕРАЦИИ

Основными целями Федерации футбола слепых и слабовидящих России являются:

- завоевание призового места на Паралимпийских играх в 2012 году в Лондоне;
- проведение товарищеских матчей с командами стран Европы и мира;
- формирование в 2012–2013 годах российской суперлиги (примером подобной деятельности может служить Япония);
- строительство в городах, где существуют команды по футболу слепых, центров для подготовки спортсменов-инвалидов;
- набор детей в секции мини-футбола для слепых и слабовидящих;
- организация школ по футболу слепых для детей и подростков на территории Российской Федерации.

Основные задачи $\Phi\Phi$ CC: популяризация и развитие мини-футбола 5×5 В1 в различных регионах Российской Φ едерации, приобщение к занятиям спортом людей с ограничением по зрению, повышение мастерства игры, знакомство и общение спортсменов-инвалидов из разных регионов России и мира, реабилитация и интеграция инвалидов в общество через спорт, обмен опытом работы тренерского состава.

ДОСТИЖЕНИЯ ФУТБОЛА СЛЕПЫХ И СЛАБОВИДЯЩИХ

Золотой призер чемпионата России по футболу В1 – команда г. Москвы. Сборная команда по мини-футболу 5 × 5 В1 успешно выступила на чемпионате Европы 2009 года в Нанте (Франция), завоевав право участвовать в чемпи-



ПАРАЛИМПИЙСКИЙ ДЕНЬ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

онате мира 2010 года. Наша сборная заняла 7-е место и получила приз Честной игры. Таким образом, сборная России по мини-футболу 5×5 В1 впервые в истории попала на чемпионат мира 2010 года, который пройдет в Англии.

Виталий Будукин, выступающий за сборную России по футболу слепых, попал в Книгу рекордов Гиннесса. В перерыве между матчами прошедшего в Москве товарищеского турнира футболист установил рекорд российской Книги Гиннесса по приседаниям на мяче, держа два мяча в руках и один мяч за головой. Подтверждение этому есть на официальном сайте РФС. Будукин совершил 16 приседаний на мяче. Прежний рекорд составлял 11 приседаний. Таким образом, футболист улучшил предыдущее достижение почти в полтора раза.

По итогам матчей Кубка Федерации футбола слепых и слабовидящих отмечены лучшие игроки. Титул «Лучший бомбардир Кубка» заслуженно завоевал Минивагыз Шарафетдинов из команды Нижнего Новгорода, которому была вручена памятная статуэтка. Победителем в номинации «Самый полезный игрок» признан Константин Старков (команда г. Санкт-Петербурга). Лучшим игроком обороны стал Алексей Локтионов (команда г. Москвы), а лучшим вратарем Кубка – Алексей Смирнов из Нижнего Новгорода. Футболисты по итогам матчей награждены медалями и дипломами, а командам достались в качестве трофеев кубки Федерации футбола слепых и слабовидящих и памятные призы.

По итогам VII чемпионата Европы по мини-футболу 5×5 В1 сборная России помимо памятного кубка участника была награждена специальным кубком Fairplay – по мнению судей и организаторов чемпионата, именно футболисты сборной команды России строго придерживалась принципов честной игры даже во время особо острых моментов матчей и являлись примером для других участников соревнований.

Успешное выступление наших игроков не только доказало, что мини-футбол В1 в России сейчас активно развивается, предоставляя незрячим спортс-менам возможность вести активную и полноценную социальную жизнь, быть полностью интегрированными в общество,



ПАРАСПАРТАКИАДА, 2009 ГОД

но и внесло весомый вклад в укрепление имиджа страны в международном футбольном сообществе.

Федерация футбола слепых и слабовидящих организовала новые региональные команды. В их числе: команды Москвы, Московской области, Уфы, Волгограда, Рязани, Санкт-Петербурга, республик Марий Эл и Татарстан, Тульской, Вологодской, Нижегородской, Саратовской и Новосибирской областей.

Сформирована сборная команда России по мини-футболу 5×5 B1.

Заключен договор с компанией Adidas, спортсмены обеспечены формой.

В 2008 году, когда ФФСС начинала свою работу, на первом тренерском совещании президент федерации дал обещание, что уже в 2009 году российская команда будет участвовать в чемпионате Европы по мини-футболу 5 × 5 В1. Не все поверили в возможность участия в международных соревнованиях такого уровня, поскольку самой острой тогда была проблема наличия специализированных мячей. Однако 25 августа 2009 года 1 тыс. специальных озвученных мячей была получена Федерацией футбола слепых и слабовидящих, часть из них передана тренерам из регионов во время тренерского совещания 6 сентября 2009 года в Москве. Остальные мячи переданы для регионов во время чемпионата России 13 сентября 2009 года. Таким образом, у каждого незрячего футболиста в Москве и российских регионах появилось минимум по одному мячу. А значит, данное обещание было выполнено.

Для справки: футбол слепых – игра особая, и мячи требуются специальные. Мяч должен иметь сферическую форму, покрышка изготавливается из кожи или иного одобренного IBSA материала. Не допускается использование материалов, представляющих опасность для игроков. Длина окружности мяча должна быть в пределах от 60 до 62 см. Вес мяча до начала игры должен составлять от 410 до 430 г. В мяче должна находиться звуковая система, не нарушающая траекторию полета или же вращения мяча. Чтобы обезопасить игроков, при вращении или ударе мяч должен издавать звук, достаточно четкий, что-



ФРАНЦИЯ, 2009 ГОД

бы игроки могли точно определить положение мяча во время тренировки или игры. Раньше такие мячи заказывали в Бразилии по высокой цене, до регионов они почти не доходили. Теперь при поддержке медико-социального комплекса федерации постоянное производство налажено во Владимирском централе (УФСИН №2 Владимирской области). Изготовление одного мяча занимает около восьми часов. ФИФА рассматривает возможность проводить международные соревнования с нашими мячами и закупать их у нас. Таким образом ФФСС поддерживает отечественного производителя.

Теперь футболисты могут нормально тренироваться, повышать свое мастерство и получать удовольствие от игры, а у тренеров не будет проблем как и где раздобыть дефицитный озвученный мяч.

Дополнительно разработаны специальные борта, которые устанавливаются вокруг площадки для игры, на них получен патент. Этим также заинтересовались в медицинском комитете ФИФА, планируется выпускать их по всему миру.

На частные средства приобретен специальный микроавтобус для игроков команды (г. Москва).

Кроме того, Федерация футбола слепых и слабовидящих трудоустраивает членов команд на должности программистов, официантов, телефонистов call-центров, а также оказывает содействие в трудоустройстве игроков и получении ими профессионального образования в Российском государственном университете физической культуры, спорта и туризма.

Федерация предоставляет полное организационное, техническое, медицинское и финансовое обеспечение футбольной команде г. Москвы 5×5 В1, включая бесплатное медицинское обследование и лечение как игроков, так и тренеров.

ИГРОВОЙ ОПЫТ ФЕДЕРАЦИИ

На сегодняшний день федерация уже провела несколько турниров.





С октября 2007 года проходит ежегодный турнир «Золотая осень». В декабре прошел Кубок мэра г. Москвы по футболу среди слепых и слабовидящих. В июле 2008 года федерацией за счет собственных средств был проведен Кубок федерации.

В спорткомплексе «Динамо» прошел I Международный турнир сборных России, Украины и Греции по футболу среди слепых. Соревнование завершилось победой греков – бронзовых призеров Паралимпийских игр 2004 года в Афинах. Россияне заняли 2-е место.

23 августа 2009 года на территории УСЗ «Дружба» (стадион «Лужники») при поддержке правительства Москвы и Департамента физической культуры и спорта г. Москвы проводился Московский фестиваль спорта лиц с ограниченными возможностями здоровья «Мир равных возможностей». Цель фестиваля – стимулирование дальнейшей социальной интеграции и адаптации спортсменов-инвалидов, объединение усилий различных обществ и федераций для развития спорта лиц с ограниченными возможностями.

В рамках фестиваля прошел Кубок Федерации футбола слепых и слабовидящих.

Места распределились следующим образом:

- 1-е место команда Нижнего Новгорода «Волга» (тренер Е.Н. Чегаев);
- 2-е место команда Москвы (тренер Н.Н. Бере-
- 3-е место команда Санкт-Петербурга (тренер М.В. Агибалов).

23 мая 2009 года в столице Республики Марий Эл г. Йошкар-Оле на центральном стадионе «Дружба» проходил I Открытый кубок «Спартака» по мини-футболу 5 × 5 В1 при поддержке администрации республики. В соревнованиях участвовали команды игроков из шести различных регионов России: Москвы, Нижнего Новгорода, республик Марий Эл и Татарстан, Вологодской и Московской областей.

С 26 июня по 5 июля 2009 года в Нанте (Франция) прошел VII чемпионат Европы по мини-футболу 5×5 B1.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ И ПЛАНЫ ФЕЛЕРАЦИИ

Результаты выступления сборной команды России в VII чемпионате Европы по мини-футболу 5 × 5 В1 показали, что наши спортсмены готовы принять достойное участие в чемпионате мира, который будет проводиться в августе 2010 года в г. Херефорде (Англия).

Также в 2010 году ФФСС планирует провести II Международный турнир в СК «Олимпийский» в рамках Кубка чемпионов Содружества. Приедут сборные Испании, Германии, Англии, Греции, Белоруссии и Украины. На приглашение откликнулся медицинский комитет ФИФА во главе с медицинским комиссаром Эриком Двораком. Будут присутствовать Йозеф Блаттер и Мишель Платини.

В период 2009-2012 годов федерация намеревается вовлечь в занятия футболом инвалидов с нарушением зрения, проживающих в субъектах РФ с футбольными традициями и соответствующими экономическими и кадровыми условиями, удвоив количество занимающихся футболом лиц с нарушением зрения, а также провести товарищеские матчи с командами стран Ев-

Планы на период до 2013 года включают:

- І. Организационно-административные перспективы.
- 1. Укрепить органы управления футболом слепых и слабовидящих в России:
 - а) создать комиссии при ФФСС по направлениям деятельности: спортивно-техническую, по работе с общественностью, с добровольными помощниками, с членами семей, по привлечению средств и финансам и др., разработать положения об их деятельности и планы их работы;
 - б) организовать обучение руководителей вышеназванных комиссий, разработать перспективный план повышения их квалификации и соответствующие методические материалы;
 - в) осуществить подготовку и начать процесс аккредитации местных организаций ФФСС.
- 2. Разработать перспективный план и методические рекомендации по подготовке руководителей местных организаций ФФСС, организовать их обучение.
- 3. Разработать систему подготовки и повышения квалификации руководителей местных организаций ФФСС, членов и руководителей общественных комиссий, а также систему оценки и поощрения их деятельности.
- 4. Создать систему оперативной информационной связи аппарата ФФСС в Москве с местными и международными организациями.
- II. Перспективы развития футбола слепых на территории России.
- 1. Создать 8-10 местных организаций ФФСС на территории РФ, подобрать специалистов и оказать им содействие в открытии отделений/групп футбола слепых и слабовидящих при существующих СДЮСШ, СДЮСАШ, ШВСМ или футбольных клубах.
- 2. Разработать Положение о местной организации ФФСС и перспективные планы работы, в которые включить создание новых футбольных команд, утвердить на исполкоме ФФСС.
- 3. Разработать методические материалы и организовать ежегодные семинары для руководителей местных организаций ФФСС.
 - 4. Оказать содействие местным организациям ФФСС:
 - а) в создании футбольных полей с искусственным покрытием 40×20 м;
 - б) изготовлении специальных разборных бортов;
 - в) изготовлении специальных разборных ворот;
 - г) приобретении транспорта для обслуживания команл.
- 5. Подготовить предложения по проведению всероссийских и международных соревнований и созданию спортивных центров подготовки слепых и слабовидящих футболистов ФФСС, содержащих:
 - а) закрытый зимний манеж с футбольным полем
 - 40×20 м с бортами (для футбола 5×5);



ФРАНЦИЯ, 2009 ГОД

- б) спортивный игровой зал для футзала (для спортсменов категорий В2 и В3);
- в) гостиницу с пунктом питания;
- г) восстановительный центр.
- 6. Обратиться в ОАО «РЖД» с просьбой обеспечить льготный проезд спортсменов ФФСС к местам проведения мероприятий ФФСС.
- 7. Проработать вопрос производства специальной обуви, а также глазных пластырей, повязок, налобников, очков и т.п.
- 8. Организовать научно-исследовательскую работу по вопросам обеспечения специальной диеты для спортсменов, психологического и функционального восстановления спортсменов после больших нагрузок и соревнований, оптимизации нагрузок при подготовке спортсменов к официальным международным соревнованиям и т.п.
- 9. Разработать систему подбора, регистрации, подготовки и поощрения добровольных помощников.
- 10. Разработать и издать методическое пособие по работе с волонтерами.
- 11. Организовать всероссийский семинар для руководителей местных организаций и команд ФФСС по привлечению волонтеров.
- 12. Разработать и издать методическое пособие по работе с семьями, имеющими детей с нарушением зрения.
- 13. Создать комитет по работе с общественностью и СМИ, организовать семинар для членов этого комитета, обеспечить их методическими рекомендациями, разработать перспективный план его работы.
- 14. Приобрести или изготовить пропагандистскоинформационную атрибутику ФФСС:
 - а) флаги и транспаранты;
 - б) плакаты, буклеты;
 - в) значки, памятные медали;
 - г) вымпелы;
 - д) видеоролики;
 - е) сувенирные изделия с символикой ФФСС.
- 15. Организовать регулярные публикации в СМИ и телепередачи, презентации, специальные мероприятия, чтобы помочь общественности лучше узнать о фут-



ФРАНЦИЯ, 2009 ГОД

боле слепых и слабовидящих, о футболистах, их способностях, возможностях и нуждах.

- III. Финансовые ресурсы развития футбола слепых и слабовидящих спортсменов.
- 1. Привлечь средства на организацию тренировок и соревнований по футболу слепых и слабовидящих, а также на участие в международных футбольных турнирах.
- 2. Добиться включения в Единый календарь спортивных мероприятий Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ всероссийских и международных мероприятий ФФСС.
- 3. Иметь программу развития маркетинга и привлечения средств.
- 4. Организовать связи с корпоративными спонсорами, фондами и другими организациями.
- 5. Создать группу добровольных помощников из специалистов по маркетингу и привлечению средств.
- 6. Создать позитивный имидж ФФСС для использования в маркетинге и привлечении средств.
- 7. Развить положительные взаимоотношения со спонсорами путем построения системы признания их поддержки.
- 8. Организовать семинар для членов исполкома, комитетов ФФСС и руководителей местных организаций ФФСС по вопросам организации работы по маркетингу и привлечению средств.
 - 9. Разработать методические рекомендации:
 - а) по организации семинаров по маркетингу и привлечению средств;
 - б) по организации работы по маркетингу и привлечению средств.
- 10. Организовать работу комитета ФФСС по финансам и привлечению средств, разработать план его работы, обучить членов комитета.
- 11. Ежегодно проводить специальные мероприятия ФФСС по привлечению средств.
- 12. Вносить ежегодные предложения в Единый календарный план спортивных мероприятий Минспорттуризма России с проектом календаря всероссийских и международных соревнований по футболу слепых и слабовидящих.





255

ОЛИМПИЙСКОЕ, ПАРАЛИМПИЙСКОЕ И СУРДЛИМПИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

- IV. Спортивный раздел.
- 1. Создать условия для занятий футболом слепых и слабовидящих всех возрастных категорий:
 - а) разработать систему соревнований по футболу 5 × 5 В1, а также по футболу для слабовидящих в целях развития вида спорта в России, предусмотрев кубковые турниры, первенства и чемпионаты среди взрослых, юношеских и детских команд;
 - б) организовать премьер-лиги по трем группам:
 - футбол 5 × 5 (класс В1) в 2012 году;
 - футзал (классы B2 и B3, мужские команды) в 2012-2013 годах;

 - футзал (классы B2 и B3, женские команды) -
 - в 2012-2013 годах.
- 2. Предоставить возможность специалистам в области физического воспитания и спорта участвовать

- в деятельности ФФСС в качестве тренеров, инструкторов, волонтеров, методистов и др.
- 3. Увеличить количество спортсменов, занимающихся футболом слепых и слабовидящих.
- 4. Увеличить количество тренеров, работающих со спортсменами ФФСС.
- 5. Разработать перспективный план проведения спортивных мероприятий на период 2011-2013 годов и утвердить на исполкоме ФФСС.
- 6. Создать женскую и мужскую юношеские сборные команды России по футзалу (классы В2 и В3).
- 7. Обеспечить подготовку российской команды в отборочных соревнованиях к Паралимпийским летним играм 2012 года в Лондоне (Великобритания).
- 8. Издать специальную брошюру с правилами соревнований по футболу 5×5 и футзалу (классы B2 и B3).